

Fundador-propietario: D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte. — Director: D. Antonio de Cora y Sabater

Actualidad extranjera

EL FRACASO DE UNA CONFRENCIA.

Definitivamente pueden darse por fracasadas las gestiones de la Conferencia de Londres, de las que muchos esperaban que saliera una paz que pusiera en tranquilidad a las naciones europeas. ¿De quién es la culpa de este trascendental fracaso? Son tantas las pasiones en juego, que humanamente nadie puede emitir un juicio acertado. Dios solo sabe de quién es la responsabilidad de cuanto ocurre.

A la ruptura entre aliados y alemanes hay que añadir el poco éxito obtenido en lo que se refiere al arreglo de la cuestión de Oriente, amenazada de mayores complicaciones de las que ofrecía antes de la reunión de la mencionada Asamblea, porque entonces solo se trataba de obligar a Turquía a cumplir el Tratado de Sévres, con el mismo rigor con que se trataba de hacer cumplir a Alemania el de Versalles, con el aditamento de las reparaciones evaluadas por los técnicos aliados, y ahora se crean los Gobiernos de la Entente la animadversión de Grecia, en sus dos bandos constantiniano y venizelista, pretendiendo arrebatarla las ventajas obtenidas en la lucha a que fué obligada a ir contra los turcos, que no otra cosa significa el hacer ahora objeto de una información previa y después de un plebiscito la posesión de Esmirna y de Tracia anexionadas ya a la nación helénica en el convenio citado.

Este cambio de actitud en los aliados, que fueron los autores del Tratado de Sévres, sólo se explica por el disgusto que les ha causado la restauración del rey Constantino en su trono, aunque también entre por mucho en ello el deseo de la Gran Bretaña de evitar que Turquía caiga en brazos del bolcheviquismo, por las complicaciones que éste podrá traer en la India inglesa, y que ya han comenzado a producirse en el Turquestán, donde ha estallado una revolución de carácter soviético.

De todo esto se deduce que está aún muy lejos el día en que pueda decirse que la paz reina en Europa.

PETRUS.

DE MONFORTE

MUERTO POR UN CARRO

Monforte 16.—Ayer tarde registróse un sensible accidente en la carretera de Quiroga, frente al punto conocido por Castelo, a pocos kilómetros de esta ciudad.

Un joven de 15 años llamado José Sotelo Martínez, natural de Monforte, conducía un carro de bueyes cargado de leña, del cual tuvo la desgracia de caerse con tan mala fortuna, que una de las ruedas del vehículo le pasó sobre el pecho, ocasionándole la muerte casi instantánea.

El Juzgado se constituyó inmediatamente en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y tomando declaración a otros muchachos que acompañaban al muerto.

Hoy se le hizo la autopsia al cadáver.

AYER

¡Vaya calor!... Buen día nos ha dado Dios. La vegetación inició los brotes de las nuevas hojas, y algunas flores comenzaban a engalanar los árboles. Lució el sol con la esplendidez de los mejores días de mayo, y sobraban abrigos. ¡Vaya calor!...

Todavía trae la Prensa notas nuevas relacionadas con el crimen de Matheu y sus compañeros. Se leen ávidamente todos los nuevos detalles. Quedamos además en que el criminal se llama Matheu, con su correspondiente «h» entre la «t» y la «e» con lo cual se da a la información una novedad en la presentación. No está todavía aclarado quien hizo este sensacional descubrimiento de la «h» pero esto no hace al caso. Ya se ocupará el descubridor de detallarnos su faena el día en que se agote la materia para ocupar columnas del periódico correspondiente.

En Lugo era día de «saca» ayer; pe. o nos quedamos sin sacar nada. Ni un pitillo. La Tabacalera ha tomado a los fumadores de Lugo como consumidores de último orden, y les ha dejado sin tabaco ayer. Otro día será, y perdone por Dios hermano.

Los ejercicios del culto correspondientes a esta época, continuaron muy concurridos de fieles.

La tropa desfiló por la población para los campos de instrucción, y de regreso de ellos, señalaban una nota alegre en el cuadro de la vida tranquila de la capital.

Como el día se prestaba para pasear, aumados estuvieron los paseos a todas horas.

Crónica de sociedad

VIAJEROS

Regresó a Madrid, desde donde volverá a Africa a prestar servicio, el teniente médico D. Iván Pedrosa.

—Para Trabada salió el notario de aquella villa D. Rafael Pardo y Fernández-Argüelles.

—Se encuentra recorriendo algunas poblaciones belgas, el médico-oculista Sr. Gasalla.

—Estuvo en Lugo el secretario del Ayuntamiento de Mondoñedo Sr. Sánchez Graña.

Ejercicios espirituales para los soldados.

En la iglesia de San Francisco comenzaron anteanoche, a las ocho, los ejercicios espirituales para los soldados de la guarnición.

Los dirige el capellán del regimiento Sr. Caballero.

Diserta el ilustrado capellán en estos ejercicios sobre asuntos que convienen para la preparación de los militares al cumplimiento Pascual.

El lunes y el martes próximos cumplirán con el Precepto los soldados del regimiento de Zamora, probablemente.

Patronato Benéfico de Lugo

Resumen de los ingresos y gastos durante el año de 1920

INGRESOS

Donativo hecho por la Junta de Protección a la Infancia, entregado por el Sr. Gobernador, 500 pesetas.

Ingresado por el Sr. Gobernador para el completo de entregas hechas en el Banco de España, 1,76.

Ingresos realizados por las Compañías de ferrocarriles del Norte y de Orense a Vigo, entregados por el señor Gobernador, 5.739'55.

Idem id. por el «Casino de Lugo», «Círculo de las Artes» y «Orfeón Gallego», 3.500.

Idem id. procedentes de la suscripción y donativos particulares, 4.919'20.

Suman los ingresos, 14.660'51 pesetas.

GASTOS

Pan repartido a los pobres, 6.384'15 pesetas.

Limosnas extraordinarias en efectivo, 103'75.

Cobranza de recibos y reparto de bonos, 275.

Impresos, libros y un sello, 153'80.

Suman los gastos pesetas 6.917'70.

RESUMEN

Importan los ingresos, pesetas 14.660'51.

Importan los gastos, 6.916'70.

Diferencia 7.743'81.

Cantidad que existía en 31 de diciembre de 1920.

DE VILLALBA

Reyería en un baile.—Dos heridos

Villalba 15.—De la parroquia de Goiriz, en este término, dan cuenta de haberse suscitado una reyería noches pasadas, en un baile allí celebrado, entre varios mozos de las parroquias de Corbelle, Carballedo y de la citada de Goiriz.

Salieron a relucir armas de diversas clases, y resultaron heridos Manuel Seijo Hermida y Agustín Amado Grandío; el primero recibió un balazo en el muslo izquierdo y al segundo sufrió una herida de dos centímetros en el parietal derecho, la que le fué ocasionada con un palo.

Los médicos municipales de esta villa Sres. Goás y Anllo practicaron la primera cura a los heridos, calificando su estado de pronóstico reservado.

La Guardia civil procedió a la detención de cinco individuos, como presuntos autores de las heridas ocasionadas a Manuel y a Agustín, siéndoles ocupadas a los primeros algunas armas de fuego.

Fueron puestos a disposición del Juzgado de instrucción del partido.

PETICIONES DE LOS FERROVIARIOS

El Comité ejecutivo ferroviario, integrado por representantes de las Asociaciones de obreros católicos y neutros, ha elevado a la Dirección de la Compañía del Norte una solicitud en que se pide:

Primero. Incorporación del actual «plus» a los sueldos y jornales matrices, regularizando las escaías de éstos y los ascensos sucesivos. De ese «plus» abona gran parte el Estado, sin que la Compañía haya asumido compromiso de pagarlo de sus cajas, salvo el caso de que se le permitiera elevar las tarifas.

Segundo. Reconocimiento, con efecto retroactivo, de los derechos pasivos del personal con arreglo a la totalidad de haberes que percibe a contar del 1 de mayo último.

Tercero. Implantación de la jornada legal de ocho horas en todos los servicios que aún no la disfrutan, abonando un 100 por 100 por horas extraordinarias en los que no pueda ser inmediatamente implantada.

Cuarto. Jubilación del personal a jornal con arreglo a 365 días, conforme al máximo de sueldo o jornal que haya disfrutado, y concesión al mismo personal de un período de licencia, con sueldo, al año.

Quinto. Readmisión de los ferroviarios seleccionados en agosto de 1917.

Sexto. Supresión de los agentes militares en prácticas.

No es oportuno discutir ahora la justicia y posibilidad de esas peticiones; nos limitamos a decir que el caso es grave, a excitar la atención de las autoridades y Compañías y a encarecer a los obreros la necesidad de que sean sensatos y prudentes.

DE RÁBADE

INTENTO DE SUICIDIO

Rábade 16.—Intentó ayer suicidarse en ocasión de hallarse en su domicilio el vecino de esta localidad Ramón Barros Cobello, de 22 años de edad, de estado soltero.

Para llevar a cabo tan extrema resolución, disparóse un tiro con una pistola su mática en el costado izquierdo.

Quedó en gravísimo estado, no pudiendo prestar declaración ante el Juzgado acerca de los móviles que le hayan impulsado a atentar contra su vida.

Parece que Ramón Barros se hallaba en completo estado de embriaguez cuando ideó suicidarse.

Témese que fallezca.

SASTRERIA

El Sport de la Moda

Pone en conocimiento del público que del 16 al 17 del corriente, viene el excelente cortador D. Antonio Zúñiga, procedente de Madrid, donde ha estado cuatro años ejerciendo dicho cargo en la Real Casa, lo cual puede hacer constar con sus documentos, y motiva más el venir a esta capital, la salud de su señora esposa.

Calle del Obispo Aguirre, 2

(Frente al Círculo de las Artes)

El Ropero Escolar

Como natural consecuencia del entusiasmo con que han tomado la institución del Ropero Escolar las distinguidas señoritas que forman su junta directiva, van dando excelente resultado las suscripciones abiertas para tan simpático fin.

Muy pronto empezarán a notarse los efectos de esta nueva y beneficiosa obra.

Rótulos DE HIERRO ES-MALTADO

Para encargos: Demetrio Alvarez Artas.—Manuel Becerra, 14 y 16. LUGO

EL SECRETO DEL SUMARIO

El ministro de la Gobernación ha rogado a los periodistas madrileños que se abstengan de dar noticias que no estén comprobadas en lo que se refiere a las gestiones que se realizan para descubrir a los asesinos del Sr. Dato.

Es muy digno de ser atendido el ruego del Sr. Bugallal y debe ser tenido en cuenta no solo en lo que se refiere al descubrimiento de ese crimen sino a todas las instrucciones judiciales de todos los hechos delictivos.

Ahora bien, ese ruego no ha debido ser dirigido a los periodistas, a menos que, como suele decirse, el Sr. Bugallal haya querido tirar por tabla para que se enteren los que tienen la culpa de que en la Prensa se publiquen informaciones erróneas. El periodista acude para hacer sus informaciones a los centros policíacos o gubernativos y en sus relatos se atiene a lo que oye en esos centros. Si alguna vez, los periodistas, o por la experiencia adquirida en esta clase de pesquisas o por que el sentido común le dice que la policía anda desorientada, cuando se atreven a emitir juicio propio lo hacen diciendo bien claro que sus sospechas o afirmaciones no tienen carácter oficial y que se les debe dar el valor de los datos o argumentos que ellos aporten o según el juicio que al periódico merezcan.

Con otros los culpables y los autores de esas informaciones fantásticas o poca verídicas. Es algunas veces el juez, que no pudiendo sobreponerse al deseo de que su labor permanezca en el secreto durante unas horas, confía muy reservadamente al periodista lo que dice ser el secreto del sumario, y que a veces no es tal secreto ni tiene nada que ver con el sumario, sino que tiende a que se le aplauda públicamente; pero, aunque lo que cuente al periodista sea en verdad el secreto del sumario ¿con qué derecho puede esperar que el periodista le calle si el juez se le ha contado precisamente por ser periodista? Son otras veces los policías altos empleados del juzgado los que por congratarse con el periodista, le revelan todas las gestiones realizadas y los datos obtenidos, fantásticos unas veces y otras verídicos, pero que esos mismos empleados deberían ser los primeros en silenciar si en algo comprometen y no ponerlos en puerta de calle ya que la misión del periodista es informar al público y más en ocasiones como la presente en que el país entero está intrigado por conocer los móviles del crimen villano cometido en persona de un político bueno y honrado y todos los españoles están deseosos de que se haga justicia con este tenebroso asunto.

Claro está que habrá periodistas indiscretos y también es cierto que los periódicos a veces se ocupan de lo que se trata de un crimen, ser más pormenorizados en la descripción de ciertos detalles pero los verdaderamente y de ordinario culpan a los que se publican que cosas que no deben permanecer en el secreto cosas que no son verdad,

son las que por el efímero placer de que su nombre aparezca en letras de molde precedido de algún adjetivo encomiástico, no reparan en faltar a su deber o inventar historias tartarinescas.

A todos esos señores es a los que va dirigido el ruego del ministro de la Gobernación y a todos esos señores se les debe también recordar que por su profesión están obligados a guardar el secreto de los sumarios, a la vez que deben establecerse sanciones contra los que infrinjan ese secreto.

ARIEL.

M. LLE JULIE COTIART

PROFESORA DE FRANCÉS

Dará clase general: Grupo de 8 a 10 alumnos

Precio, 7'50. — Hora 3 1/2 a 4 1/2

SE ENSEÑA DE VIVA VOZ

Calle del Castillo, 14-2.º

Cuestiones sociales

EL RETIRO OBRERO OBLIGATORIO

El interés que en toda España ha despertado esta importantísima mejora social, nos incita a hacer algunas declaraciones que conviene tener presentes.

EL MEJOR COGNAC FRANCÉS

COGNAC BISQUIT

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESTA CIUDAD

Pedidos--AGENCIA COMERCIAL--Ronda de la Coruña, 102

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

“WOODSTOCK”

- Relojes de oro.
- Escopetas de caza.
- GEMELOS PRISMÁTICOS
- Bicicletas.
- Máquinas parlantes.
- DISCOS
- PIANOS AUTOMÁTICOS
- Rollos musicales.
- Armoniums.
- JOYAS

TODOS ESTOS ARTÍCULOS DE GRAN UTILIDAD PUEDEN SER ADQUIRIDOS EN LA

“Sociedad Hispano-Americana”

Avenida de la Libertad, 27

SAN SEBASTIÁN

De 20 a 36 MESES de Crédito.

Grandes e increíbles facilidades para el pago

Representante en Lugo:

DON URSICINO BEDATE

Ronda de la Coruña, 102-2.º

NUESTRAS GARANTÍAS SON ÚNICAS.

Concedemos ocho días de prueba, admitiendo la devolución del objeto adquirido, sino resulta del completo agrado del comprador.

SOLO VENDEMOS PRIMERAS MARCAS

Envíen inmediatos de catálogos a cuantas personas lo soliciten.

Utilicen para ello el adjunto cupón indicando el nombre de este periódico.

Franqueo, 2 céntos.

Sociedad Hispano-Americana

Apartado, 97

SAN SEBASTIÁN.

Don.
 Residente en.
 Provincia de.
 Calle de. Piso.
 Desea catálogos de.

tas anuales, cuando lleguen a la edad de 65 años; y para los segundos se instituye un sistema de capitalización que se liquida también a los 65 años, convirtiéndose entonces el saldo en pensión vitalicia inmediata, o, en caso de insuficiencia de ésta, en socorro directo al anciano. Claro es que esta segundo régimen es de transición, pues pasados veinte años todos los obreros se hallarán incluidos en el primer grupo.

En cuanto a las condiciones económicas exigidas para tener derecho a los beneficios de la ley, dispone el artículo primero que el beneficiario ha de «tener un haber anual que por todos conceptos no exceda de cuatro mil pesetas».

Cuando un obrero manual e intelectual, industrial, agrícola o mercantil gane más de cuatro mil pesetas, su patrono no tendrá obligación de abonar para él cuota de retiro; pero no por esto quedará excluido de las ventajas de orden, por decirlo así instrumental, que pueda proporcionarle el régimen legal de previsión, toda vez que podrá contraer por cuenta propia una pensión de retiro abonando las cantidades que desee aplicar a tan laudable fin.

La pensión que se constituye con cuotas del patrono y del Estado es de una peseta diaria. Esta pensión tiene carácter de mínima y puede aumentarse, y aun debe serlo, con cuotas voluntarias del obrero y con las que puedan obtenerse de la acción social en sus diversas formas. Para el régimen de invalidez, es decir, para tener derecho a una pensión de retiro por incapacidad para el trabajo en cualquier edad, es preciso haber hecho imposiciones personales en la libreta de retiro. La ley ha querido que para la opción a pensión suficiente, que ella llama normal, así como para la pensión de incapacidad, se tenga en cuenta el esfuerzo del propio interesado, de tal modo que si en la libreta de éste no hubiese más ingresos que los procedentes del Estado y del patrono no se conceda la pensión de invalidez. La intervención del elemento personal es aquí un imperativo que afecta a la propia dignidad del obrero, y de esa intervención no se puede prescindir. Conviene, pues, educar a los obreros en el sentido de conseguir de ellos un ahorro personal voluntario con el que alcancen un aumento en la cuantía de la pensión inicial que los constituyen el patrono y el Estado.

V. DE BURGOS.



No comprar Muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE

Manuel C. Varela

7, SAN PEDRO, 7 LUGO

Encontrarán mucha economía en precios y construcción.

Patatas Superiores. Se venden al precio de 12,50 quintal en la calle de Manuel Becerra, al lado de Teléfonos.

Servicio a domicilio.

UN CUENTO El pájaro de las plumas rojas

UN AVE RAPINA

Frente a mi ventana hay un granero lleno de trigo. Su dueño es un viejo avaro que sueña todas las noches con monedas de oro. La gente de la montaña dice que guarda el dinero en arcones de castaño, siendo el más rico de todos los aldeanos.

Apenas come por ahorrar, y jamás se supo que diera una limosna. Si algún pobre se acerca a la puerta de su granero, en vez de socorrerlo le insulta. Viste de calzón corto y medias gruesas de lana blanca, cubriendo su cabeza con un pardo «puch» santiagués.

Así que amanece se incorpora el avaro en su cama de esparto y contempla sus riquezas.

—¡Es el amo del mejor granero! Luego abre los arcones y suena las monedas de oro. Sus dedos huesudos, como garras de ave rapina, se alargan al jugar con las medallas doradas; y en su rostro afilado se dibuja la sonrisa que refleja una avaricia satisfecha.

Es un persedaje simbólico, como el famoso Harpagón de Moliere.

EL LADRÓN

Un día cayó una gran nevada. El campo apareció vestido de blanco. ¡Qué hermoso sería el paisaje de invierno si los pobres no pasaran frío!

Aquella mañana el viejo avaro mientras quitaba con una pala los montones de nieve que había junto a su puerta, un pájaro le miraba desde el alero del tejado. Movía su cabecita nerviosamente. Sin duda tenía hambre y quería entrar al granero, pero se le impedía el miedo. Los pájaros saben como nosotros, que existe un derecho inviolable de propiedad, castigándose con dureza a quien no lo respeta.

El pajarito me inspiró cierta simpatía, acaso porque me hizo sentir algo de compasión. ¿Si tenía hambre? ¿por qué no había de entrar, sin castigo, en aquel granero del viejo avaro?

—Si el pájaro entendiera mi significativa mirada—decía yo—le aconsejaría.

Por fin aprovechando un descuido del viejo, el pájaro voló hacia la puerta y penetró en el granero. Observé que en sus alas había unas cuantas plumas rojas.

Al principio, cuando le ví entrar, sentí una alegría muy grande.

Después, reflexionando, sentí mucha tristeza.

—¡Si el avaro lo viese, le estrujaría entre sus manos. Aquellas uñas de acero se clavarían furiosamente en el cuerpo diminuto del pájaro de las plumas rojas!...

LA LUCHA POR LA VIDA

El pájaro salió del granero. Sangraba de una pata. Piaba de dolor. El avaro, desde la puerta, sonreía.

—¡Ladrón—exclamaba—Tu castigo llevas por robarme el trigo. Ya no volverás!

Qué odio tan enorme me producen aquellas palabras. Hubiera vengado al pájaro de las plumas rojas, pero... ¿qué podía yo alegar en

defensa de aquel robo? La ley daría la razón al viejo. El trigo era suyo. La justicia así lo declararía. El corazón no manda cuando las leyes ordenan.

Sobre el blanco dintel de la puerta quedó una mancha de sangre. Era sangre derramada en la lucha por la vida.

¡Pobre pájaro de las plumas rojas!

EL SOL Y LA JUSTICIA

¡Mañana de sol, mañana de mayo! La montaña, antes rodeada de

nieblas, es ahora dorada y alegre. Hasta los hombres nos parecen mejores. El viejo avaro tiene otro aspecto, menos repugnante que durante los días grises del invierno. Pasea por delante de su casa, con la cabeza inclinada hacia el pecho y las manos enlazadas. Piensa en su propiedad. Aumentó sus riquezas, aunque muchos pobres hayan muerto de hambre... ¡Es feliz! Para estos egoístas no debía haber mañanas de sol. Pero el sol alumbra igual para todos. Y a todos calienta por igual. ¡Oh, si fuera la ley tan justiciera como el sol!

EL PAJARO COJO

¡Es el pájaro de las plumas rojas!

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO PRIMO ROCA NOVO

MÉDICO TITULAR

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

ANGEL ROCA NOVO

Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños.

Con prácticas en la Maternidad de Madrid

y demás clínicas del Dr. Bourcañ.

CONSULTA GENERAL

Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4 Conde Pallares 3.-2.º

Dulce de membrillo de Puente-Genil

El mejor postre :- El más económico

Se ha recibido una importante partida de este artículo en calidad extra, en el Comercio LAS AMÉRICAS, Reina, 8, que se despacha a los limitados precios siguientes:

Caja de madera pequeña	una 2'75 pesetas
» » » mediana	» 5'50 »
» » » grande	» 11'00 »

El kilo suelto sin envase a 3'30 pesetas.

Gran surtido en aceites, arroces, azúcares, bacalao y otros géneros. Vinos y licores nacionales y extranjeros. Especialidad en chocolates elaborados a brazo.

Comercio LAS AMÉRICAS, Reina, 8

CLINICA

DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

•• TOMAS NUÑEZ CORDERO ••

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **MUJER**

Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS», con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uréthroscopes-Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117-2.º :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.-No consulta a domicilio

Apoya su cuerpo sobre una pata. La otra la perdió aquel día triste. Está en el alero del tejado. Tendrá hambre y volverá. Cuando cesa el dolor y la herida se cicatriza y el hambre nos acosa parece que hasta el remordimiento se olvida. El pájaro de las plumas rojas fué castigado por robar; pero, sin duda, robó por necesidad, y ahora ¿querrá hacer lo mismo?

Si reincide, el castigo será mucho mayor. Yo creo que hay un atenuante. Roba al avaro y la avaricia no está penada? No debe estarlo, porque el avaro disfruta de plena libertad.

¡Ya están dentro del granero, el avaro y el ladrón!
¿Quién vencerá?

LA VICTIMA

Abrió la puerta y arrojó a la calle, el cuerpo estrujado del pájaro de las plumas rojas. El avaro ya está satisfecho. Ha cometido un crimen, defendido su propiedad y está libre de todo castigo. La víctima ha muerto en el cumplimiento de su deber. Tenía hambre.

Yo defendiendo al vencido. El ave de rapiña era culpable de que el pobre pájaro sufriera el hambre de muchos días y defendió su vida hasta la muerte.

ISAAC PACHECO.

IDEAL BAR

PREVIO ENCARGO SE SIRVEN

Almuerzos, Comidas, Meriendas y Cenas.

Hay mariscos y quesos variados, todos los días.

Visitadlo y no dejaréis de ir ni un solo día.

¡OJO! Manuel Becerra, 16.-LUGO

CEMENTO **Águila Negra**, BELGA en sacos de 50 y barricas de 150 kilos.

Vendedor exclusivo:

DEMETRIO ALVAREZ Manuel Becerra, 14 y 16-Lugo

SE VENDE una máquina horizontal de alta y baja 50 HP; siete aparatos sierra sin fin; un caballito; máquinas limar poleas madera y hierro; soportes; un taladro; vía portátil; plataformas; vagonetas transmisión y otros. Dirigirse a DON MANUEL DOMINGUEZ **La Guardia**

VENTA de la renta foral de setenta y dos ferrados de centeno y un cerdo cebado, que anualmente satisface José Arias Vázquez, por el lugar del Iglesiasio, en la parroquia de Santa María de Ortoá, en el Ayuntamiento de Sarria.

Informará en Vivero (Lugo), don Antonio de Cora y Almoína.

SE ARRIENDA una casa con huerta.---San Roque, 2, informará Cándido Rubinos.

Información de "El Progreso"

TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

NOTAS POLÍTICAS

Madrid 16-22'55.

Consejo aplazado

El Consejo de ministros que estaba señalado para celebrarse hoy en Palacio, fué aplazado hasta nuevo aviso.

Esta noticia circulada por la mañana de hoy, fué muy comentada.

Háblase de la inseguridad del actual Gobierno.

Coméntase que aún no tenga acordada la combinación de altos cargos.

El problema ferroviario

Se habló mucho en los centros políticos del problema ferroviario en relación con la presencia en el Ministerio de Fomento del Sr. Cierva.

Se cree que el Sr. Cierva se abstenga de intentar la resolución de este conflicto.

Los jefes de grupos parlamentarios comentando esta noticia han dicho que el Sr. Cierva apesar de sus propósitos y de su propaganda, y aún disponiendo de algunos votos en las Cámaras, encontraría la dificultad de tropezar con un sector importante que se opondría a la resolución del problema en determinado sentido, con lo cual surgiría la división de la actual mayoría en el Parlamento, y sería ésta la causa de la desaparición del Gobierno.

Los ciervistas intranquilos

Muéstranse intranquilos los amigos del Sr. Cierva ante la calma con que se prepara la combinación de altos cargos.

Esta inquietud tiene su principal causa en la resistencia que se advierte en subsecretarios y directores generales a dejar sus puestos mediante la dimisión.

Hay una gran marejada política entre los ministeriales de ahora con motivo de estas intranquilidades que complicarán la difícil situación del Gobierno en cuanto adopten formas externas.

Declaraciones de Lerroux.—Anuncia un debate.—Juzga al Gobierno

El Sr. Lerroux habló hoy con algunos representantes de la Prensa formulando muy interesantes declaraciones.

Comenzó anunciando que promovería un debate en el Congreso para tratar la cuestión de la crisis política recién resuelta, desde varios puntos de vista.

Hablando luego del actual Gobierno comenzó por decir que no era un verdadero Gobierno conservador, aunque lo formaban conservadores.

Calificó de equivocación lamentable.

Dijo que el Gobierno que preside el Sr. Allende Salazar es una mezcla ridícula de lo viejo y lo nuevo, dentro de los conservadores, pues, añadió, así como Piniés es la representación de un partido conservador joven y moderno, enfrente de él están Cierva, Aparicio y Allende, que representan lo caduco en la política española.

Propósitos de Lerroux

A insinuaciones de los periódistas manifestó el Sr. Lerroux que él no será nunca más que republicano; sin embargo, si en un momento de dificultades para España se reclamase su concurso dentro del régimen, no lo negaría.

Dimisiones no aceptadas

Han presentado la dimisión varios directores generales, entre ellos el de Prisiones.

El ministro de Gracia y Justicia no admitió la dimisión de los directores generales de su departamento, y lo mismo ocurrió con los de otros Ministerios.

Un nombramiento

Se ha firmado un decreto del Ministerio de Hacienda nombrando director del Banco de España al ex ministro ciervista D. José Maestre.

El duquesado de Dato

Viene circulando desde hace días el rumor de que le será concedido el título de duquesa de Dato a la señora viuda del ex presidente del Consejo D. Eduardo Dato.

Parece que la señora viuda de Dato no aceptará dicha distinción.

Ruiz Giménez, enfermo

Circuló hoy en esta Corte el rumor de haber fallecido el ex ministro liberal Sr. Ruiz Giménez.

El rumor carece de fundamento. El conde de Romanones dirigióse a la familia del Sr. Ruiz Giménez, interesándose por la salud de éste.

Hoy recibió el conde un telegrama de aquélla en la que le da cuenta de que al Sr. Ruiz Giménez se le presentó una eccema en la laringe, por lo que hubo necesidad de hacer la traqueotomía.

El estado del enfermo es normal dentro de la dolencia que le aqueja.

Dos sucesos curiosos

Una alarma.—La Reina Victoria evacionada y escoltada

Cuando salió hoy de paseo la Reina D.^a Victoria en uno de los automóviles de la Casa Real, ocurrióle un suceso curioso que sirvió para demostrar las simpatías que inspira al pueblo madrileño.

Al pasar el auto por la Carrera de San Jerónimo estalló un neumático produciendo un ruido como de un petardo.

Inmediatamente se detuvo el auto y el público que estaba en aquella calle y que se había dado cuenta del paso de la augusta señora rodeó el automóvil.

La Reina se dejó ver, y al asomarse por una de las ventanillas del automóvil sonó una formidable ovación.

Continuó la Reina hasta el Palacio del Congreso escoltada por la multitud que la ovacionaba sin cesar.

Desde el Congreso se telefonó a Palacio pidiendo el automóvil, que llegó inmediatamente, ocupándolo la Reina para seguir su paseo.

Nuevamente se ovacionó al marchar del Congreso.

Automóvil que desaparece, y se encuentra abandonado

Del garage donde estaba guardado, desapareció el automóvil del ministro de Fomento.

Apareció abandonado en la calle de Carranza.

Se ha podido saber que dos jóvenes de buen humor se dedicaron a correrse una juerga en el automóvil del ministro hasta que se cansaron y agotaron la gasolina.

La policía detuvo a dos individuos que se supone sean los protagonistas de esta curiosa aventura.

La detención de los asesinos del Sr. Dato

Una medida arbitraria de la Dirección General de Seguridad

La Dirección General de Seguridad ha enviado esta mañana una comunicación a los periódicos de Madrid prohibiéndoles que publiquen noticias relacionadas con la detención de los asesinos del señor Dato.

Alega la comunicación que la divulgación de esta clase de noticias por medio de la prensa puede dar lugar al entorpecimiento de la labor de la policía.

La Dirección General de Seguridad amenaza a los diarios con apercibir a las empresas de los mismos, como primera medida, y luego con suspender su publicación, si no se atienden sus disposiciones.

En vista de esta especie de *ukase*, los periódicos retiraron las amplias informaciones que relacionadas con el asesinato del Sr. Dato tenía preparadas para sus ediciones de hoy.

Protestan los periódicos todos de la medida de la Dirección General de Seguridad, que califican de absurda.

Dicen que la prensa fué desde los primeros momentos de cometido el atentado de la Plaza de la Independencia el auxiliar valioso para facilitar la labor de las autoridades en el esclarecimiento del criminal hecho.

Se lamenta la prensa de los perjuicios considerables que le ocasiona la disposición del director general de Seguridad.

Elogios a la Policía

Los periódicos elogian la actuación de la policía madrileña, que se muestra infatigable en sus trabajos para capturar a los autores del atentado.

Dicen que todos los agentes de Vigilancia rivalizan en celo y actividad.

¡Que se vaya!

El director general de Seguridad Sr. Torres de Almunia insiste en no retirar la dimisión de su cargo que tiene presentada desde hace días.

A pesar de ello continuará al frente de dicho cargo hasta el primero de abril próximo.

El sustituto

Insistese en que el sustituto del Sr. Torres de Almunia, en la Direc-

ción General de Seguridad, será el actual gobernador civil de Zaragoza señor conde de Coello de Portugal.

Los asesinos del Sr. Dato

Créese, a pesar de cuanto se viene diciendo en contra, que los dos anarquistas que juntamente con Pedro Mateu atentaron contra la vida del Sr. Dato, no han salido de Madrid.

Supónense que se hallan ocultos en esta Corte y que cuentan con personas que les protegen, pues de lo contrario ya hubieran sido capturados por la policía.

Como los citados sujetos seguramente tendrán noticia de que se les persigue, habrán de oponer desesperada resistencia al verse descubiertos, por lo que la policía habrá de adoptar grandes precauciones para detenerlos.

El público defraudado

El público madrileño vióse defraudado en su interés por conocer detalles e incidencias de los asesinatos del Sr. Dato, al encontrarse con que la prensa no publicaba esta información.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA: 16 FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado.	69'94
Idem fin de mes.	69'11
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Idem al 5 por 100.	93'15

ACCIONES

Banco de España.	525'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	261'00
Azucareras preferentes.	268'00
Id. ordinarias.	00'00
Id. obligaciones.	37'00

CAMBIOS

Paris (vista) francos.	50'60
Londras (vista) libras.	28'20
Berlin (vista) marcos.	11'44

DEL EXTRANJEO

Francia

Alemania y las condiciones del Tratado de Paz

París.—De Berlín dicen que presentó su dimisión el jefe del Gobierno alemán Von Simons, como consecuencia del resultado negativo de su actuación en el asunto de las condiciones impuestas por los aliados a Alemania.

Los aliados acordaron dirigir una nota al Gobierno de Berlín comunicándole para el pago de 20 000 millones en oro, según lo aprobado en la Conferencia de Londres, en concepto de indemnización.

Rusia

Sigue el bombardeo de Petrogrado

Helsinki.—Continúa el cañoneo de Petrogrado por las fuerzas contrarrevolucionarias.

El ejército rojo que defiende la ciudad hállase muy quebrantado. La lucha sigue muy encarnizada. Importantes contingentes de distintas ciudades rusas se unen al ejército contrarrevolucionario.

SIOL

PLAZAS VACANTES

Importante entidad de Madrid necesita nombrar Delegados para cada uno de los partidos judiciales de Lugo, Becerreá, Chantada, Fonsagrada, Mondoñedo, Monforte, Quiroga, Ribadeo, Sarria, Vilaíba y Vivero. Trabajo sencillo compatible con otra ocupación. Sueldo fij. 2.000 pesetas anuales, más comisiones y beneficios crecidos. Preciso suscribir 10.000 pesetas en acciones de dicha entidad, cuyo último dividendo ha sido del 6 por 100, las cuales servirán de garantía no pudiendo cursar las instancias que no pueden llenar dicho requisito. Solicitudes al Secretario del Consejo de Administración. Apartado de Correos 923. Madrid.

La procesión del Corpus por la tarde

Debido a las gestiones del sabio prelado de la diócesis de Lugo, se ha recibido ayer un rescripto del Sumo Pontífice concediendo a la ciudad de Lugo por diez años el derecho a celebrar la procesión del Corpus por la tarde.

La importancia del cambio de hora en la procesión es grande desde diversos puntos de vista.

Pueden concurrir a la procesión más número de fieles, se evitan los daños que pudiera hacer el sol a algunas personas, pueden formar las tropas sin temor a insolaciones, y es más factible conseguir mayor solemnidad y más esplendor para tan grandioso acto.

El día del Corpus, por la mañana, será la misa solemne y se celebrará una procesión claustral, quedando para la tarde la procesión que debe recorrer el mayor número posible de calles.

Al conocerse esta noticia en Lugo, es seguro que habrá de obtener excelente acogida.

Se vende la casa número 21 de la calle del Castillo, libre de pensión e inscrita en el Registro de la Propiedad. Informarán en la Notaría del Sr. Menéndez y García del Busto.

Instrucción pública

La Sección administrativa envió a la Dirección general convenientemente informadas las reclamaciones presentadas contra el Escalafón general de maestros publicado por la mencionada Dirección general y envió también relación de rectificaciones que corresponde subsanar.

Las reclamaciones promovidas son las de los señores: D.^a Cipriana Carmen García López, Argimina López Veres, María del Carmen Rodríguez Iglesias, María Vicenta Resalla López Carballo, Elena Quiñón, María Esperanza Reberedo, María Seijas, Josefa Beateiro, Isabel Vázquez, Micaela Mourelo, Carmeu

Mañón, Balbina Martínez, Eugenia Verdes, Filomena Fernández, Amalia Alvarez, María E U loa, Roberta J. Díaz, Amparo Castedo, Carmen Fouce, María del C. Sánchez Vaamonde, María C. López González, Milagros Martínez, Celestina Burján, María Castrillón, Concepción Pigrar, Eleuteria M. Loreda, Juana Díaz, Natividad Alonso, Anunciación Celeiro, Vicenta Puga, Josefa Neira, Elena Ramos y Anunciación Cedrón.

Total 33 reclamaciones.

Las rectificaciones pedidas afectan a las señoras: D.^a Osoria Regueiro, Concepción Varea, Sagrario Díaz, Pilar Rodríguez Celeiro, María L. D. Barros, Felisa Lorenzo, Aurelia Vázquez, Josefa Martínez González, María Somoza, Regina García, Luisa González, María Mercedes Quintas, Modesta Díaz, María V. R. López Carballo, Josefa Fouce, Concepción Rojas.

(Concluirá).

La Sección administrativa envió a la Dirección general favorablemente informada, pretensión para el concurso general de traslación de D. Jerónimo Martín Hernández, maestro de Herrería-Incío.

Se enviaron a la Ordenación de pagos del ministerio las nóminas para el abono de los haberes y gratificaciones de este mes y a la Junta de Derechos pasivos del Magisterio los de jubilaciones y pensiones de los corrientes mes y trimestre.

Aplausos de la opinión

LA GESTION DE UN MINISTRO

El Sr. Espada ha cesado en el desempeño de la cartera de Fomento; y en esta ocasión dejaríamos de ser sinceros y justos, si lo pasáramos en silencio y no nos hiciéramos intérpretes del sentimiento de disgusto unánime que ha producido el que el Sr. Espada abandone departamento de tanta transcendencia en los actuales momentos, en que estaba realizando una labor de verdadero gobernante, procurado en todo momento y por todos los medios, la defensa de los intereses del consumidor, tan perseguido y acosado por los especuladores.

En esta ocasión, como en otras, pero con la agravante de que la situación es ahora más delicada que nunca, han prevalecido las conveniencias personales o partidistas, y el Sr. Espada sale del Ministerio de Fomento, mientras otros ministros han quedado en sus puestos, conservando las carteras de que eran titulares.

Nosotros, a fuer de imparciales, y a título de defensores del interés público, lamentamos muy sinceramente la salida del Sr. Espada. En muchas de sus relaciones le acompañó nuestro elogio como le acompañó la gratitud y el sentimiento de la opinión pública.

Por desgracia, estos casos no son muy frecuentes en nuestros Gobiernos, y por ello entendemos que

es de conveniencia hacerlos bien ostensibles para que tengan más imitadores. El Sr. Espada ha sido en su gestión un patriota y contra su entereza, su voluntad firme y resuelta, su criterio sereno y justo y su rectitud, han fracasado todas las maniobras puestas en juego y se han estrellado toda clase de intereses particularistas.

Para el Sr. Espada, antes que partido y que política, había país, y así lo declaró muchas y repetidas veces, cuando se le amenazaba.

Vaya, pues, nuestro aplauso sincero y entusiasta, y sepa el Sr. Espada, que fuera del Gobierno le acompaña nuestra simpatía, como lo acompañó nuestro aliento durante el tiempo que desempeñó la cartera. Y esté seguro el Sr. Espada que no hablamos en nombre propio, sino en el de toda la opinión imparcial, que tan agradecida ha quedado a sus servicios y que lamenta grandemente su ausencia en el Ministerio.

¡¡POR FIN!!

¿HABRÁ HOY TABACO?

Nos dicen que hoy se facilitará abaco en abundancia a los estancos de esta localidad.

No va a haber «colas» que digamos, dada la escasez que existe entre los fumadores...

Suscripción popular

EN FAVOR DE LA FAMILIA DEL FINADO MAESTRO DE ASPAY

Lista de las cantidades anotadas en la suscripción abierta por la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia, en favor de la viuda e hijo de D. Aniceto Pereira Gutiérrez, maestro propietario de la escuela nacional de Aspay (Chantada), cobardemente asesinado en la mañana del día 16 del pasado mes:

Suma anterior 7.758'30.

Sres. D.:

Alumnas de la escuela de Millarada, 10 pesetas.

Recaudado por D.^a Irene Louzán, maestra de Baiboa (Trabada) entre sus amistades, 25.

Hijos de D.^a Purificación Martínez, maestra de Davosa (Ribadeo), 5 pesetas.

Suma y sigue 7.805'30.

ECOS

El próximo sábado, festividad de San José, se cerrarán las peluquerías a la una y media de la tarde.

La Guardia civil del puesto de Foz denunció al Juzgado de aquella villa a los vecinos de la parroquia de San Justo de Cabarcos, Enrique Barrera Sante y Rosendo Díaz García, por promover riña en la vía pública y blasfemar contra el nombre de Dios.

Anuncio. Se necesita molinero práctico que sepa su obligación, para molinos harineros de gran rendimiento. Inútil solicitar sin buenas referencias: para informes, D. Rosendo A. Rey, de Orosa, en Corbite (Abadín).

VERDURAS FINAS

Guisantes 0,55 kilo :: Habas 0,40 kilo

Judías 1,85 kilo :: Tomates 1 pta. kilo

Cebollas 0,30 kilo - Alcachofas 1 pta. docena

Coliflores 4 ptas. docena

Zanahorias 0,45 manojo

Todo pedido desde 30 pesetas en adelante es facturado franco de todos gastos (gran velocidad), cualquiera estación.

Pago adelantado

Víctor MAUREL

CALLE MANZANA, 4.-SEVILLA

Ingresó en el Cuerpo Pericial de la Armada, después de reñidas y brillantes oposiciones, el estudioso joven don José Varela Fernández, hijo del culto letrado, nuestro distinguido amigo don Bautista Varela Balboa.

Enviamos al aventajado joven y a sus padres nuestra enhorabuena.

Se sacrificaron ayer en matadero para el consumo público 16 reses vacunas y 3 cabrías.

Con igual fin entraron en Plaza de Abastos 5 bultos de pescado.

Ha sido nombrado delegado de la Junta provincial del censo del ganado caballar y mular de la provincia de Lugo, el comandante de caballería D. Miguel Alvarez García.

La «Gaceta» publica una disposición del ministro del Trabajo destinando un crédito de quinientas mil pesetas para repatriar a los españoles que se hallan en los Estados Unidos de América en la mayor miseria y sin poderse colocar.

En la Argentina, existen dos curiosos proyectos para solucionar el problema de la posesión de la tierra; uno de ellos tiene por objeto contribuir a la subdivisión nacional y espontánea de la tierra y armonizar el capital con el trabajo, dando al primero su legítimo interés, sin absorber el del esfuerzo humano, y el otro, tiende a gravar la tierra libre y substituir la tasa proporcional por la progresiva.

Los jubilados y pensionistas del Magisterio que cobran sus pensiones por las Secciones administrativas de Primera enseñanza tienen que pasar la re-

vista anual durante el mes de marzo, los que residen en capital de provincia, ante la Sección por donde cobran sus haberes y los que residen en pueblos, ante el alcalde, que la remitirá de oficio al jefe de la Sección respectiva.

En China, los pies de las mujeres, viven en constante tormento. Dice en aforismo chino que «cada pie hermoso costó un cántaro de lágrimas». Los pies de las niñas se retuercen durante tres años hacia dentro, apretándolos con vendas, cuando la niña cumple seis años. Dicese, que el dificultar la rapidez de marcha de las mujeres chinas, obedece al deseo de tener a la mujer encadenada en el hogar doméstico, y fijar con la inacción sus instintos de madre.

En Alsacia-Lorena, región muy castigada por el bacilo de Koch, se realiza una infatigable campaña antituberculosa, y el fruto de esta lucha es el haber rebajado asombrosamente su mortalidad por tuberculosa que en 1885 era de 35 por 10.000 habitantes, y en 1912 sólo era del 18 por 10.000.

- DE GALICIA -

CORUÑA

D. Julio Suárez Ferrín, ha denunciado en la Jefatura de Vigilancia, que desde hace algunos días, el contratista de Obras públicas, al que sólo conoce por «Campan», lleva en explotación una cantera, sita en el lugar de Jubla.

Al extraer la piedra por medio de barrenos, saltan grandes fragmentos de «aquella», que originan daños en una finca que el Sr. Ferrín tiene dedicada a

fábrica de productos químicos en dicho lugar.

Al hacer explosión uno de los barrenos, una gran piedra, que pesaba 15 kilos, fué a caer a la finca de referencia causando daños de consideración.

La denuncia se trasladó al Juzgado de instrucción del Instituto.

Las cigarreras de la «Unión Tabacalera» volvieron a reunirse y se ocuparon nuevamente de la constitución de su proyectada sociedad cooperativa, para la cual van recaudadas 2.700 pesetas, habiendo presentadas numerosas solicitudes de ingreso.

Se despidió de las reunidas Severino Chacón, después de hablarles de diversos aspectos de su organización societaria.

Entre la gente de mar había estos días viva inquietud por la suerte del vapor pesquero «Orizaba» que salió a la mar en la noche del viernes al sábado sí, que desde entonces se hubiesen tenido noticias suyas.

La fantasía popular, como de costumbre, se echó a forjar versiones, a cual más triste, que no quisimos recoger, por no aumentar la angustia de las familias de los tripulantes, ya que la letra de molde daría cierta autenticidad a los más disparatados rumores.

El comandante de Marina, conocedor del caso, se dirigió a todas las ayuntamientos del litoral en demanda de noticias, y quedaron desvanecidos los temores, pues la Comandancia y el armador del buque D. Manuel Veira recibieron despachos dando cuenta de que el vaporcillo está fondeado en El Barquero, sin que haya ocurrido novedad a su dotación. El telegrama recibido por el armador está firmado por el maquinista del «Orizaba» y dice que, a poco de

abandonar la Coruña sufrió una avería en la hélice y que ganó El Barquero remolcado por otro vapor, añadiendo que viene a la Coruña en busca de una hélice nueva.

Al ser conocidas en el Muro estas agradables noticias se produjo una gran algazara, tornándose en alegría la zozobra de las buenas gentes que tenían el alma en un hilo.

FERROL.

En la parroquia de Santa María de Castro, en Narón, ha sido pasto de las llamas una bodega propiedad del campesino Francisco Aneiros Pita.

Dicha bodega está próxima a su domicilio y se pudo evitar con el auxilio de varios vecinos que el fuego se propagase a otras inmediatas.

Se quemó todo cuanto en ella había guardado, que en su mayoría eran tejidos.

Hay fundadas sospechas de que se trata de un hecho intencional, y el dueño cree que el autor ha sido su vecino Fructuoso Bouza Pita (a) «Catuxo», por tener resentimientos con el perjudicado, debido al reparto de Consumos.

Al mismo Francisco Aneiros en el año último le incendiaron un pajar y le causaron daños en fincas de su propiedad.

La Guardia civil del puesto de Jubla, después de interrogar a varios vecinos de Castro, datuvo al «Catuxo», y con el correspondiente atestado lo condujo a la cárcel de este partido, a disposición del Juzgado.

El vapor «Cabo Roca», que está fondeado en este puerto, en su viaje de Santander a Ferrol, a la altura del Cabo Ortegal, encontró al vapor de pesca de la matrícula de La Coruña «Orizaba», que pedía auxilio y remolque, por tener averías en la máquina.

La Baloise

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Sociedad Anónima fundada en 1863
Domicilio social: Basilea (Suiza).

Capital social: 10.000.000 de francos

Delegación general para España
Madrid, Mayor, 27, 2.º

Agencia general en Lugo
Manuel Becerra, 4



R. M. S. F.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS

Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

Precio en tercera, incluido impuestos

DESEADO	18 de Marzo	550,75
ANDES	3 de Abril	565,75

Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Menores de dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Estos barcos cuentan con instalaciones especiales de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones, sin recargo en el precio anunciado.

LINEA DE CUBA

PARA LA HABANA

Precio en tercera, incluido impuestos

600 Ptas.

Precio del pasaje, incluidos impuestos, en primera. Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor.

Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

BOTELLAS

En la calle de San Pedro, n.º 44, se compran de todas clases y a buenos precios.

También se compran frascos blancos

BANCO DE LA CORUÑA

Sección de Caja de Ahorros

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuente con el creciente aumento de libretas, ha acordado CREAR NUEVOS PREMIOS Y AUMENTAR EL NÚMERO DE LOS QUE VENIA APLICANDO EN SORTEOS ANTERIORES.

Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de julio de 1921, serán los siguientes:

Un premio de	500 Ptas.	Dos premios de	50 Ptas.
Un — —	200 —	Diez — —	20 —
Un — —	100 —	Cien — —	10 —

200 PREMIOS DE 5 PESETAS

No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de junio, sea inferior a CIEN PESETAS.

REINA, 5

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos e cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 LA CORUÑA :-: Teléfono, 404. Amplio comedor, independiente de los reservados.

El «Roca» se lo dió y al poco tiempo de empezar el remolque el patrón del «Orizaba» exigió del capitán de aquel que lo llevase hacia el Este.

Como se negó, picó los cabos el del «Orizaba», quedando sin poder navegar y en peligro de irse contra las rocas, debido al temporal que reinaba y estar próximo a la costa.

El capitán del «Cabo Roca» dió cuenta de lo ocurrido en la Comandancia de Marina para que se exija al del «Orizaba» la indemnización que corresponda por los trabajos que se han realizado para su salvamento.

Puso fin a su vida disparándose un tiro en la sien derecha el segundo jefe de la estación del ferrocarril de esta ciudad D. Manuel Rodríguez Molinos.

Contaba 30 años y estaba soltero. Las causas que le indujeron al suicidio son de índole privada.

El Sr. Rodríguez Molinos era una persona culta y afable. Había dirigido en Ortigueira el Colegio de San Adrián y de allí pasó a servir en ferrocarriles como jefe de la estación de Puente-deume.

Su muerte produjo general sentimiento en Ferrol, donde era muy querido.

El próximo sábado saldrá para Vigo una caravana automovilista, con los jugadores del «Racing Club», de esta

ciudad, que lucharán en un «match» con el «Comercial», de aquella población.

ORENSE.

Fué detenido en esta capital un obrero metalúrgico que dice llamarse Silvino González García, y asegura haber sido secretario del Sindicato único de metalúrgicos de Barcelona.

Dicho sujeto llegó a esta capital según él dice, procedente de Gijón, y se alojó en una buhardilla de la casa número 95, duplicado, de la calle del Progreso.

La detención ha obedecido a que las señas personales del sindicalista coinciden absolutamente con las de uno de los autores de la muerte del Sr. Dato.

Representa unos 25 años de edad, y es bajo, moreno y habla con marcado acento catalán, aun cuando es natural de Orense, si bien se cionó esta capital en compañía de sus padres, a los pocos meses de edad, residiendo desde entonces en Barcelona, donde se afilió a las bandos sindicalistas, habiendo sufrido varias detenciones por este motivo, siendo, finalmente, expulsado de aquella capital.

En su equipaje fué hallado un traje completo de mecánico, nuevo, con etiqueta de un comercio de Gijón, y una carta dirigida a su padre, fecha 8 del corriente, único dato contradictorio que no coincide con las fundadas sospechas que sobre él recaen.

Sometido a interrogatorios apremiantes, declaró que el día 5 había salido

de Gijón para Felguera, y que del 10 al 11 volvió a Gijón, desde donde se dirigió a Orense, en busca de su padre que reside en la calle y número ya citado.

PONTEVEDRA.

El culto vista de Aduanas de esta capital D. Julio de la Peña, ha sido ascendido, por lo que tendrá que cesar en su cargo en esta provincia donde tantas simpatías ha conquistado.

Ha sido destinado a mandar la zona de León el coronel de Infantería don Manuel Casas Madrano recientemente ascendido.

Reunidos los propietarios de foros y rentas de esta provincia hace días en esta capital, han acordado realizar una acción común empezando por demandar cada uno a un forero para ver si con esto se consigue vencer la resistencia al pago de las rentas.

VIGO.

Están en bahía los transatlánticos «Frisia», de la Mala Real Holandesa, y «Cardinganshire», de la Mala Real Inglesa.

Procede aquél de Amstetdam y La Coruña, con 251 pasajeros en tránsito. Salió para La Habana.

El «Cardinganshire» viene de Galveston y La Habana, con 250 pasajeros para Vigo y 147 en tránsito.

ALMANAQUE

MARZO
17
JUEVES

San José de Arimatea, San Patricio, Santa Gertrudis.

Sale el Sol a las 6'24 y se pone a las 6'23. La Luna sale a las 11'35 de la tarde y se pone a las 1'21 de la mañana.

PESCADERÍA VIGUESA

En la caseta número 45 de la Plaza de Abastos, queda abierta al público una nueva pescadería, donde abundará toda clase de pescado, incluso mariscos, vendiéndose todo por kilo.

Peso legal, y precio fijo. Se proporciona pescado y mariscos finos, previo encargo. Lugo, 1.º de Marzo de 1921.

Compra una máquina de escribir y un bocoy vacío y se alquila un bajo para almacén. Lista de Correos.

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta en LUGO, HOTEL MENDEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Mena, 23-1.º

PELUQUERIA LUCENSE
DE
Faustino Rodríguez Sáa y H.º
RONDA DE LA CORUÑA, 4
(PUERTA DE LA ESTACION)
SERVICIO ESMERADO
EXQUISITA ASEPSIA

Galletas de "La Dama"

El público selecto siente verdadera predilección por las Galletas y Rosquillas que fabrica esta casa, la cual hace envíos a los establecimientos de Ultramar de España. — Envío franco para postre y viaje.
Manuel González.—SARRIA.

Cinematógrafo de Salón

K O K

Pathé-CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones.

Más de 2.000 funcionando en España

Escogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los éxitos más ruidosos del arte mudo.

PATHÉ-REFORZADO

ES EL MEJOR PROYECTOR CINEMATOGRAFICO

Más de 4.000 vendidos en el mundo

Aparatos cinematográficos oxiacetilénicos

PARA AQUELLOS SITIOS DONDE NO EXISTE FLUIDO ELÉCTRICO

Lo más cómodo y práctico

Concesionarios para España y Portugal:

SRES. VILASECA Y LEDESMA

Caballero de Gracia, 56.-MADRID

LAS MEMORIAS DEL EX KAISER

El «Worwaerts» de Berlín dice que las Memorias compuestas por el ex Kaiser para justificar su política se presentan en forma de cuadro histórico desde 1884 hasta el 4 de agosto de 1914. La idea principal es demostrar que Alemania debía defenderse contra el cerco que la amenazaba.

El ex Kaiser no hace ninguna alusión a los discursos belicosos varias veces pronunciados; pero, en cambio, reivindica la paternidad de la Sociedad de Naciones, que había proyectado fundar en 1905.

Con respecto a 1914, Guillermo anota en abril, movilización de Bases Ingleses; en junio, principio de movilización inglesa; el 15 de julio, en Rusia, orden de retener, hasta que la guerra estallara, a los hombres llamados para el servicio militar en abril y mayo; el 20 de julio, llamamiento de los oficiales belgas de la reserva, el 24 y 25 de julio empieza en Francia la movilización general.

Todos los esfuerzos hechos por la Entente para evitar la conflagración son presentados como una maniobra para ganar tiempo.

VIDA MILITAR

Regimiento de Zamora

Servicio de la Plaza para el día 17: Presidente de la Junta inspectora de provisiones: Teniente Coronel del Regimiento Infantería Zamora D. Marcia Barro García.

Orden del Cuerpo del día 16:

A las 14 de mañana saldrá para el campo de Montirón, la fuerza franca de servicio organizada como en días anteriores y al mando del capitán D. Adolfo Manso Rodríguez y oficiales de servicio, con el fin de dedicarse a instrucción de sección, y regresando a las 17.

Servicio del Cuerpo para el día 17: Hospital y provisiones: Capitán don Alfredo Aballa Brage.

Cuartel: Capitán Leandro Santos González.

Imaginaria: Capitán D. Jesús Manso Rodríguez.

Guardia de Principal y prevención: D. Salvador Díez López.

Imaginaria, comora, vigilancia por la Plaza y visita de Hospital: Alferez D. Julio Martínez de la Riva.

Oficiales que han de pernoctar en el cuartel de San Fernando: Alferez don Siro González Díez.

Servicio de clases:

Guardia de las Mercedes: Suboficial D. Eustaquio Trapote González.

Guardia de principal y prevención: Sargento Alfonso Bengoa Pérez.

Imaginaria: Sargento Antonio Souro Eiroa.

Vigilancia y compra: Sargento el mismo.

Talla a las diez en el Ayuntamiento: Sargento Francisco Collazo Rey.

Cabos:

Guardia de las Mercedes: Cándido Vázquez.

Guardia de la Cárcel: José López García.

Guardia de prevención: Gumersindo Díaz y Bienvenido Sixto.

Imaginario: Agustín Morán y Jinés Gil.

Vigilancia: los mismos.

Patatas: José González.

Oficinas: Mariano Torrijo.

ALMONEDA Plaza del Campo, 11, principal.

TEATRO CIRCO

Sábado, gran debut de la mejor atracción de la temporada «Los Diablos».

Notables barristas, número moral y emocionante.

Estreno de una soberbia película.

Una mano oculta... bajo un ceñido guante, da en la mujer la sensación, de un encanto más por admirar; CASA ARTURO acaba de recibir una hermosa colección de guantes en hilo e imitación sueca, de procedencia belga, que por su moderno colorido y rica calidad pasa a ser lo mejor de lo mejor.

Carbones baratos Se despachan en la Avenida de Moret 18 (bajos), de excelente calidad y sin polvo a los precios siguientes:

Ovoides, los 46 kilos, 8 pesetas.

Semi-graso, especial para cocinas y calefacción, los 46 kilos, 6 pesetas.

Los mejores CAMIONES Y OMNIBUS

Completamente nuevos Marca DAAG

Construidos por la más importante fábrica alemana CAMIONES de 2, 2 y 1/2, 3, 4 y 5 toneladas con carrocerías para diferentes usos. Remolques. Chasis OMNIBUS para 20, 26 y 36 personas

Representantes en España con depósito: **S. A. Industrial y Comercial LA CORUÑA, Plaza de María Pita, 15**

Para informes: D. Julio López Sayanes, Lugo, Calle de la Reina, 5.-1.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES
CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento

Domiciliada en BARCELONA — Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

CAPITAL SUSCRITO: Pts. 5.000.000—CAPITAL DESEMBOLSADO: Pts. 1.500.000
RESERVA ESTATUARIA: PESETAS 1.000.000

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑÍA DURANTE EL EJERCICIO DE 1919

	Balance de 1919	AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior
Reservas técnicas.	4.807.004,43	511.418,55
Id. de previsión y garantía.	2.011.226,23	276.826,69
Primas del ejercicio.	10.693.513,31	1.106.247,82
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre.	37.764.202,95	5.916.647,64
Fondo para liberación de capital.	150.000,00	100.000,00

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reservas estatutarias y para eventualidades
1869	185.556,06	33.400,46	61.882,02	38.755,57
1879	349.627,24	114.208,14	116.542,41	143.269,68
1889	766.357,26	251.855,08	255.452,42	704.774,00
1899	1.201.734,32	449.790,19	400.578,10	817.534,70
1909	2.291.118,56	980.243,33	763.706,19	1.241.773,40
1919	10.693.513,31	5.916.647,64	3.564.504,43	1.885.000,00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 27 de Febrero de 1920
Subdirector para Lugo y su provincia: **MODESTO P. MOLINA**

Oficinas: Plaza Mayor 11.—Teléfono núm. 141.—LUGO

Horas de oficina: de 10 a 2 y de 4 a 7

TODOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TODOS

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estomago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.